

# KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS POLITIKAI NAPILAP



**Előfizetés**  
 Budapesti napilapok  
 \*\*\*  
 Szerkesztőség és Kiadóhivatal  
 Budapest-nagy-utca 141. sz.  
 (Fuhász-ház)  
 Hova a lap szállomai és egyéb  
 részére vonatkozó dolgok intézendők.  
 \*\*\*  
 Egyes szám 2 fillér.

**Előfizetési ár:**  
 Helyben, háshoz hordva  
 Negyedévre . . . . . 2 korona.  
 Félévre . . . . . 4 korona.  
 \*\*\*  
 Külföldre, postán küldve  
 Negyedévre . . . . . 3 k. 50 ft.  
 Félévre . . . . . 7 k. — ft.  
 \*\*\*  
 Egyes szám 2 fillér.

**A KECSKEMÉTI ALSÓ- ÉS FELSŐKERÜLETI FÜGGETLENSÉGI 48-AS PÁRT ÉS NÉPKÖRÖK HIVATALOS LAPJA**

Felelős szerkesztő: **HAJDU JÓZSEF.** Telefon **141.** sz. Laptulajdonos a Nyomda-Részvénytársaság.

## Kossuth miniszteri működése.

(P.) A napokban egy vaskos kötet látott napvilágot, amely Kossuth Ferenc három éves kereskedelmi miniszteri működéséről számol be. Áttanulmányoztuk ezt az érdekes és tanulságos művet s minden túlzás nélkül mindjárt megállapíthatjuk róla, hogy igazán ércnél maradandóbb emléket képezi e rendkívüli munkaerővel, fényes talentummal és bámulatos alkotóképességgel megáldott államférfiú korszakalkotó és áldásos tevékenységének.

Sajnálattunkra, ezen a helyen a rendelkezésünkre álló szűk tér korlátai nem engedik meg, hogy csak per tangentes is ismertethessük e nagyszabású működés részleteit. Csak a kereteket jelölhetjük meg egy-pár odavetett vonással és néhány adatot sorolhatunk fel; amelyekből azonban mégis képet alkothat magának mindenki e roppant munkásság nagy arányairól és messze kiható közgazdasági jelentőségéről.

A közlekedési politika terén fokozott figyelmet és áldozatkészséget tanúsított Kossuth a közutak fejlesztése iránt. Szakított a tranzverzális utak építésének rendszerével, amely utak tudvalevőleg nem annyira a gazdasági, mint inkább a hadászati érdekeket szolgálták. E helyett a vasuti állomásokhoz vezető utak építését kultiválta, hogy így a közlekedési hálózatot első sorban a praktikus szempontok és a gazdasági érdekek szolgálatába állítsa. Elkészítette az új közúti törvényjavaslat tervezetét, amely lényeges és hasznos újításokat kontemplál, új és igazságosabb alapokra fekteti az utadót és bizonyos idő alatt biztosítja 16 ezer kilométer járási közútnak kiépítését. Nagy áldozatkészséggel karolta fel az állami utak építését is s e célra egyelőre három millió korona költséget szánt. Hidak építésére 13 millió koronát fordított és még további költségeket preliminált. Megalakította az Országos Középítési Tanácsot s elkészítette a mérnöki és építészeti gyakorlat rendtartásáról szóló törvényjavaslat tervezetét, mely egy műszaki kamara felállítását kontemplálja.

A vasútügyben, mint nagyon fontos momentumot főlegmilitjük a vasuti szolgálati rendtartás előkészítését,

amely a vasuti alkalmazottak jogviszonyait és illetményeit szabályozza. Főlegmilitjük továbbá az Országos Közlekedési Tanács megalakítását és egy közlekedési akadémia fölállításának kezdeményezését. A vasuti beruházásokra, mint ismeretes, 202 millió kölcsönt engedélyeztetett Kossuth, továbbá a költségvetésbe is évenként jelentékeny összegeket állított be, úgy, hogy e célra 1910. végéig mintegy 340 milliót irányzott elő; de ezenkívül még 1911—1916. évekre további 795 millió értékű beruházást tervez, hogy a vasuti közlekedést a közszükségnek megfelelő nivóra emelhesse. A vasuti alkalmazottak sorsának javítására 32 millió új kiadást fordított. A forgalmi eszközök számát pedig három év alatt 366 mozdollyal, 1907 személy- és 14375 teherkocsival szaporította. Három év alatt a vasútügyben negyven törvényt készített s a vasutvonalak hosszát mintegy háromezer kilométerrel növelte.

A folyam- és tengerhajózás dolgában megalkotta a tengeri szabadhajózás segélyezéséről szóló törvényt s a folyamhajózás fejlesztéséről is hathatósan gondoskodott. Előkészítette a Duna—Tisza csatorna nagyszabású tervének kivitelét s a Duna és Száva folyók összeköttetését. A fumei tengeri kikötő fejlesztésére is sokat áldozott.

A posta-, távirtda- és távbeszélő szervezetét, a decentralizáció elvének megieledően, új alapokra fektette. Elkészítette a telefon díjak leszállításáról szóló törvényjavaslatot. A nemzetközi összeköttetések tekintetében több új viszonylatot létesített és előnyös szerződéseket kötött. A céltudatos fejlesztés maga után vonta a forgalom nagyarányu emelkedést, úgy, hogy három év alatt az összes postai küldemények forgalma 160 millió darabbal s a szállított értékek és utalványozott pénzüsszegek nem kevesebb, mint 2950 millió koronával emelkedtek; s a táviratok száma 1 millió 755 ezer darabbal, a telefon közlemények száma pedig több mint 41 millió közleménnyel szaporodott.

A kereskedelmi politika terén első sorban a magyar vámtarifa megalkotását kell kiemelnünk, amely főként Kossuth érdeme s amely által gazdasági területi önállóságunk teljes kife-

jezésre jutott. Szintén Kossuth érdeme, hogy Ausztriával vámszövetség helyett vámszerződést kötöttünk, amelyben a gazdasági önállóságunk kifejezetten elismertett és gondoskodás történt arról, hogy 1917-ben megvalósíthatassuk az önálló vámterületet.

Külkereskedelmi érdekeinket a kereskedelmi hirszolgálat fejlesztése és megerősítése s új kiviteli szervezetek létesítése és támogatása által jelentékenyen előmozdította Kossuth Ferenc. Ugyancsak ő vitte keresztül, hogy külképviseleti hatóságaink a magyar felekkel magyar nyelven levelezzenek. Elkészítette a mértékhitelítési, továbbá a tisztességtelen versenyre vonatkozó valamint a tőzsdereformról, a mintataltalom ügyéről és a védjegy-törvény reformjáról szóló törvényjavaslatokat, illetőleg előmunkálatokat.

Iparügyi és szociálpolitikai téren tudvalevőleg szintén nagy alkotások történtek. Elkészült a vasárnapi munkaszünet új szabályozásáról szóló törvénytervezet. Megalkottatott a munkásbiztosításról szóló nagyfontosságú törvény, sőt annak kiegészítéséről és módosításáról is készült már egy javaslat. — Folyamatban van az ipartörvény módosításának munkája, amely sok bajt és a multnak sok hibáit van hivatva orvosolni.

Az iparoktatás céljaira Kossuth az eddiginél majdnem 800 ezer koronával többet fordít; aminek következményeképpen az iparoktatási szakintézetek tanulóinak száma megkétszereződött, a tanfolyamok száma pedig megháromszorozódott.

Az iparfejlesztési akció nagy arányú fejlődését eléggé illusztrálja az a tény, hogy Kossuth erre a célra ötször annyit fordított, mint elődei; ennek következtében e három év alatt a gyáripari befektetés 60 százalék, a munkáslétszám 58 és fél százalék emelkedést mutat; a gyáripari termelés értéke pedig több mint 671 millió koronával növekedett.

Még hosszasan folytathatnók ennek az áldásos munkálkodásnak a vázolatát. De talán az elmondottak is elég gondolkozási anyagot szolgáltatnak azoknak, akik gondolkodni szoktak. Azon gondolkozhatunk ugyanis, hogy tulajdonképpen örülnünk kell-e, vagy búsulnunk!

**Vágott tölgyfa** 1 forint 15 kr. **Porosz szén** 2 forint. **Koksz** 2 forint 50 kr.

**100 kilogrammonként, házhoz szállítva**  
 Telefon: 23. **Szigeti Mór és Társa** Csongrádi-nagy-utca 8. sz. Telefon: 23.

Örülünk e annak a sikerekben és biztató kezdeményezésekben, alapvető reformokban és céltudatos alkotásokban gazdag tevékenységnek, amit Kosuth Ferenc és miniszteriuma a rövid három év alatt is kifejtett s amelynek minden mozzanata és minden eszméje Magyarország gazdasági fölszabadulásának, előhaladásának, fejlődésének és megerősödésének nagy és nemes gondolatát szolgálta?

Avagy búsuljunk-e azon a rettentő fátumon, hogy ime, amikor az isteni Gondviselés olyan államférfiu kezébe adja a kormányzati hatalmat, aki nagy tehetségének minden erejével és lángoló hazaszeretetének teljes buzgalmával dolgozik sorsunk jobbrafordulásán és messzelátó szemmel s biztos kézzel irányítja a szebb jövő előkészítését, akkor az általános politikai forgatag hirtelen lesodorja őt hivatásos pozíciójáról s talán olyan utódot ültet majd helyébe, akinek kártékony kezében az üdvös alkotások eltorzulnak és a nemes célú kezdeményezések visszafejlődnek?

Valóban nem jó erre még gondolni sem. Isten óvja a csapástól a mi magyar hazánkat.

## Iskolai értesítők.

### Az áll. főreáliskola értesítője.

A kegyesrendi főgimnázium értesítőjével egyidőben jelent meg az állami főreáliskola értesítője dr. Kacsóh Pongrácnak az intézet új igazgatójának közlésében.

Az értesítő első lapja a boldog emlékeztető néh. Hanusz István igazgató megszólásig hű arcképét, majd a tanári kar által elhalálozásáról kiadott gyászkeretes parté lapot tartalmazza. Az elhunyt igazgató érdemeit dr. Szántó Kálmán méltatja „Hanusz István emlékeztető” című értekezésében.

Dr. Szántó Kálmán művét ismerjük már; még az értesítő előtt megjelent külön kis füzetben, hogy a füzetekből befolyó összeg az elhunyt igazgató emlékére a tanári testület és Hanusz István volt tanítványai által létesítendő Hanusz-alapítvány tőkét gyarapítsa. Hanusz István élete, tanári és irodalmi működése, oly bensőséggel s megkapó színezéssel áll előttünk, hogy olvasásakor dilemmába jut az olvasó, vajjon Hanusz István emlékének áldozzon-e, vagy dr. Szántó Kálmán hatalmas, bámulatos, zseniális, írói talentumát csodálja e.

Az intézetben 15 rendes tanár vezette az ifjúságot tanulmányaiban, akik közül néhai Hanusz István igazgató, dr. Hollós László, dr. Kacsóh Pongrác, Stefdl József, dr. Szántó Kálmán és dr. Türr Lajos tanári elfoglaltságuk mellett nagyarányú munkásságot fejtettek ki a helyi és fővárosi sajtóirodalomban a fővárosi zene-kultusz fejlesztésében, továbbá városunk kulturális fejlődése érdekében.

Az 1907-8 tanév június 26 iki záróértekezlete keretében ünnepelte a tanári kar dr. Türr Lajos rendes tanár tanári működésének 30 éves évfordulóját.

A tanév lezárása után egy újabb csapás érte Paál Géza rendes tanár elhunytával az intézetet, aki évtizedeken át volt az ifjúság köztisztelőben és közszerepetben álló földrajz és természetrajz tanára.

A végzett tananyag kimutatásából látjuk, hogy az előírt tantervben a halá-

lozások és ismételt helyettesítések a legkisebb zavart sem idézték elő.

Az intézet kebelében fenálló gyorsírókör, önképzőkör, ének- és zenekar nagy munkásságot fejtett ki és elismerésreméltó igyekezetével, sikerrel működtek közre a tanév iskolai ünnepeiben.

Az intézet szertáraiban jelentős gyarapodás észlelhető. Az intézet Segítő Egyesületének tőkét báró Orczy Emilné 500 korona adományával gyarapította.

A tanulók érdemfokozatainak táblázata és a statisztikai kimutatások szerint az intézetnek a 204 tanulója volt, akik közül vizsgálatot tett 196, évközben kimaradt 8 tanuló. Az intézetbe vallására nézve 92 r. kath., 10 g. kath., 4 g. keleti, 11 ág. ev., 33 ref., 3 unitárius, 43 izraelita tanuló járt. A tanulók közül magyar anyanyelvű volt 168, német 26, román 1, szerb 1 tanuló. Minden tárgyból jelesen végezte tanulmányait 11, jó eredménnyel 25, elégséges eredménnyel 106 tanuló. Egy tárgyból 31, két tárgyból 12, több tárgyból pedig 10 tanuló nyert elégtelen osztályzatot. A tanulók közül jó magaviseletű volt 135, szabályszerű 59, kevesebb szabályszerű 1. Minden tárgyból a következő tanulók kaptak jeles osztályzatot: Berkovics László, Bozeczki József, Gerő Mihály, Kovács Sándor I. o. t., G. ró István, Tóth Antal II. o. t., Liszka Béla III. o. t., D. urek Emil, Hejduk Adolf, Pribil Nándor IV. o. t. és Kastner Jenő VIII. oszt. tanuló.

## Küzdelem az alkohol ellen.

### A belügyminiszter rendelete.

A belügyminiszter rendeletet intézett a törvényhatóságokhoz, amelyben az alkoholizmus elleni harcra szólítja fel őket. A miniszteri rendelet ma megérkezett városunkhoz is.

Ugy a tudomány, mint a tapasztalat, mondja a felhívás, azt bizonyítja, hogy a szeszes italok mértéktelen élvezete, különösen pedig a pálinkaivás beteggé, elfajulttá teszi a szervezetet, minek következtében nagy mértékben terjed a nép között a dologtalanság, a bűnre való hajlam és a nyomoru-ág. Egész családok mennek a pálinkaivás és korcsmázás által tönkre vagyoniilag és erkölcsileg.

Elveszi a korcsma a földet, a házat és a koldusbotra jutott ember mindenképpen terhére és kárára van a községnek. Vannak tudatlan szülők, akik gyermekeiket vétkes könnyelműséggel a pálinkaivásra szoktatják és így megmérgezik, megrontják azoknak gyenge szervezetét. Ismeretes az a rossz szokás, hogy az emberek minden alkalmat felhasználnak az ivásra és hogy a nép az ünnepnapokat nem pihenésre és lelki művelődésre, hanem a pálinkaivásban a test és lélek megrongálására használja. Mindenkinek kötelessége közreműködni abban, hogy az ivási szokások, a korcsmázás és pálinkaivás népünkben kiirtassanak. Ez pedig csak úgy lehetséges, ha a népet alkalmas módon felvilágosítjuk arról a veszedeletről, mely a pálinkaivásban rejlik.

Ezen cél szolgálatában legtöbbet tehetnek a papok, tanítók, társas egyesületek, községi előljáróságok és hivatalos orvosok, ha a nép felvilágosítására alkalmas módon együttműködnek.

A felhívás végén felhívja a miniszter törvényhatóságunkat, hogy az ipari és gazdasági munkások körében orvosaival népies előadásokat tartson az alkoholizmus és pálinkaivás ellen és az előadások lefolyásáról havi jelentéseikben emlékezzenek meg.

## NAPI HIREK.

### Dalestély.

A „Kecskeméti Dalárda” szombati dalestélye megfelelően a régi tradíciókhoz, kiváló jól sikerült. Egyel ismét több azoknak a hervadhatlan babéroknak a száma, melyeket oly hosszú idők óta a dalárda arat már. A pártoló tagok nagy számmal keresték fel az „Otthon” kerthelyiségét, hogy a dalárda szép műsorát meghallgathassák; kilenc órára egészen megtelt előkelő intelligens hallgatósággal az egész kerthelyiség, amikor is megkezdtek a műsort. Lányi Ernő a Grand Cafében című gyönyörű szerzeményét adták először fölemelő hatással. Balogh Ferenc szimpatikus szavalata után Lányi négy népdalát énekelték pompás színezettel; különösen tetszett „Este van . . .” kezdetű dala. Azután a dalárda dédelgetett, remekhangú bassistája Fekete Béla szólója következett. Mocsáry „S-renade” ját adta elő terjedelmes, szép csengésű bari-tonján. Zongorán Kremán Sámuelné ur-asszony kísérté díszkrét finomsággal és precíz tudással. Ez volt a műsor legszebb száma; a hallgatóság újra és újra szeretne volna hallani Fekete Bélát, aki ráadásul pár új darabbal honorálta az elismerést.

Végül egy „Bordalt” énekelték nagy-szerűen; majd Oláh Jani, a Beretvászalló jeles cigányprimásának Solyom madár . . . kezdetű csárdására megkezdtek a táncot. A késő éjjeli órákig együtt maradt sok szép asszony és leány kellemes multság emlékével távozott.

Végül egész külön fejezetben kellene írni Kremán Sámuel karnagy érdemeiről, akinek kiváló zenei tudását, mesteri tanítási módját mindenki a legnagyobb dicséret hangján emlegeti; de minden szónál szebben beszél maga a fényes eredmény, melyet a dalárda az ő karnagyi ideje óta produkál. *Solyom.*

Kecskemét, július 5

— **Kálvin ünnep.** F. hó 10-én lesz Kálvin János születésének 400. esztendeje. A nagy reformátor születésének emez évfordulóját világszerte megünneplik hívei, a kálvinisták. Magyarországon is — konventi rendeletre — 11 én vagyis mához egy hétre az ország összes ref. templomában Kálvin-ünnepet tartanak.

— **Berendelés.** Madarász Andor rudolfsgrádi állami tanítót a vallás és közoktatásügyi miniszter a kecskeméti kir. tanfelügyelőséghez berendelte.

— **Burdács Rezső disztagsága.** Burdács Rezső járásbíró, az országos dalos szövetség vidéki alelnökét s a Kecskeméti városi Dalárda fíradhatatlan, agilis, ügybuzgó elnökét a Budapesti Polgári Dalkör disztagjává választotta meg. A disztagságot tegnap délelőtt egy küldöttség adta át Burdács Rezsőnek, aki meghatóttan, lelkes szavakban köszönte meg ezt a kevés ember osztályrészeül jutható, nagy kitüntetést. Burdács Rezsőnek a magyar dal terjesztése és kultiválása körül kifejtett érdemeit felesleges méltatnunk. Ismeri az ő buzgóságát és kiváló érdemeit városunkban mindenki. Kitüntetés a város dicsősége, amelynek kulturális haladásán a kitüntetett minden erejét s tehetségét laiba vetve serényen, kitartással, sohasem fáradva dolgozott s hisszük, hogy még ezután is fog mindannyiunk örömeire dolgozni s a magyar dal terjesztésén és minél nagyobb tökélyre való helyezésén ugyanolyan ernyedetlen buzgalommal, mint eddig, fáradozni.

**Felvágott tölgyfa métermázsája házhoz szállítva a mai naptól 2 k. 30 fill.**

**Rosenbaum A. cégnél, Nagyhalasi-útca 14. sz. Telefonszám: 16, 85, 135.**

— **Bizottsági ülés.** Az országos dalverseny művészi bizottsága ma kedden délután 5 órakor ülést tart a városháza bizottsági termében.

— **Halálozások.** Részvétellel értesülünk arról, hogy Juhász Gyula th. bizottsági tag július 4-én este életének 66. ik évében súlyos betegségben elhunyt. Temetése ma, kedden délután 5 órakor lesz a gör. kel. egyház gyászszertartása szerint a II. tized. Homoki utca 49. szám alatti gyászháztól. — Sulyos csapás érte tegnap délután Dunszt Rezső népbanki tisztviselőt. Neje Dunszt Rezsőné szül. Liez Gizella urnő váratlanul, hirtelen elhunyt. A bájos, kedves kis fiatalasszony hirtelen elhunyt általános részvételt keltett s mély gyászba borította szeretteit. Temetése ma délután fel 5 órakor lesz a VII. tiz. Rigó utca 34. szám alatti gyászháztól.

— **A városok hitelintézete és a kormány.** A Keleti Értesítő jelenti: A pénzügyminiszter és a belügyminiszter már állást foglalt a városok részéről tervezett pénzintézetre vonatkozóan. E pénzintézet tudvalevően a városok országos kongresszusának határozatai alapján a városok hiteligényeinek olcsó kamatu kölcsönök által való kielégítését célozza. A legnagyobb városok már csatlakoztak a mozgalomhoz s a tíz milliónyi részvénytőke legnagyobb részét a városok jegyezték is. A belügyminiszter a pénzügyminiszterrel egyetértően kimondotta, hogy az intézet igazgatóságában és a felügyelő bizottságban csak az érdekelt városok tanácsosai és polgármesterei foglalhatnak helyet.

— **Husz éves találkozó.** Vasárnap délelőtt volt találkozásuk azon egykori iskola társaknak akik 1889-ben tettek érettségi a ref. főgimnáziumban. A találkozó 13-an jelentek meg a volt iskolatársak közül. És pedig: *Bárdi Pál* ref. lelkész, tanácsbíró *Hévíz-Győr*, *Domján Árpád* községi jegyző *Alsódabas*, *Dr. Knézevics Szilárd* községi orvos *Temes-Kubin*, *Daróczy János* törvényszéki bíró *Kecskemét*, *Szigethy Adolf* postafőtiszt *Kecskemét*, *Veszelinovics Milorád* városi tanácsnok *Zombor*, *Gyenes János* honvédszázados *Kaposvár*, *Baky Lajos* postamester *Kunszentmiklós*, *Teszary László* főszolgabíró *Alsódabas*, *Kunvári* (Kusenkedter) Miklós hírlapíró *Budapest*, *Fekete Károly* állomásfőnök *Szeged*, *Barta József* tanító *Kecskemét*, *Ótvös János* trvszéki bíró *Óbecse*. — A volt iskolatársak vasárnap délelőtt háláadó istentiszteletet hallgattak a ref. templomban, majd megjelentek az almamaterben, ahol a volt tanáraik közül *Katona Mihály* igazgató és *Fazekas Ferenc* tanár fogadta őket. A megjelentek a vizontlátás édes örömein túlesve, a ref. temetőben elbántolt volt tanáruk néhai Nagy Ferenc sírját keresték fel s koszarozták meg. Este a „Royal” szállodában társas vacsorára gyűltek össze a találkozóra megjelentek és egy önképzőköri alapítványt létesítettek, önképzőköri pályatételek díjazására.

— **Ujonctanítók kiképzése.** Szombaton vonultak be azon katonaköteles tanítók, akik az ideai sorozáson bemaradtak katonának. A kiképzés szeptember 1-ig tart. Az ujonctanítók mintegy százan vannak. A budapesti 6. ik gyalogezredtől szintén vonultak be Kecskemétre, akiket az onnan leküldött altisztek fognak kiképezni.

## Kecskeméti Varieté Színház az „OTTHON” kerthelyiségében.

Igazgató: Weiser Jaques.

Ma, kedden, július 6-án az elsőrendű variété-számokból egybeállított nagy speciális műsor előadása.

Naponta a Royal Orfeum egy-egy pompás nevetető bohózata kerül színre.

Kézdete pontban 8 és fél órakor.

HELYÁRAK:

I. hely I kor. 50 fillér. II. hely I korona.

— **Elemisták Budapesten.** Geday Sándor tanító, az osztályának tanulói közül 18 fiút Budapestre vezetett, ahol megtekintették a főváros nevezetességeit.

— **A tüdővész Kecskeméten.** Szomorú statisztikát közöl a „Tuberkulozis” című közlöny. E szerint Kecskeméten ez év február havában tizenhét ember pusztult el tüdővészben.

— **Dr. Fritz Imre ügyvéd** értesíti a jogkereső közönséget, hogy ügyvédi irodáját V. tized, Klapka utca 171. sz. alatt a volt Deák-, jelenleg Gonda féle házban nyitotta meg.

— **A vasúti vidra.** A múlt hó 28-án nagy halszállítmány érkezett a vasuton Kecskemétre egyik hálalárúsitónak. A baltoni fogások s finomabbnál-finomabb ízű halak szaga annyira megcsapta egyik vasúti munkásnak az orrát, hogy nagyot esettintve nyelvvel a waggont azonnal kibontotta és a szállítmányt alaposan megdezsmálta. Minthogy azonban a közmondás szerint szegény embernek szegény a szerencséje, mert az ág is húzza, Sándor Lajosra is ránehezedett az ág a vasúti inspekciónak tiszt személyében, aki éppen akkor eszte el Sándort, amikor a zsákmánnyal el akart illanni. A kétlábú vidrát azután az inspekción átadta a rendőrségnek, ahol megindították ellene a fenyítő eljárást.

— **Gorkij lakás.** Berta István VIII. tized 103. szám alatti háza oly rozoga állapotban van, hogy összeomlásával fenyegeti állandóan a házban lakókat. A rendőrség, a városi mérnökség szakvéleménye folytán elrendelte a ház kilakoltatását.

— **Ellopott kocsi.** Hétfőn, korán reggel a templom háta mögött Bene Sándor lepakolta a gyümölcsöt s míg ő odajárt, a kocsit lovasul őrizetlenül hagyta. Mire visszatért, kocsi és a ló eltűnt. A kára tetemes. Vannak akik látták, hogy a kocsit két baka hajtotta el. A rendőrség bűnügyi osztálya a feljelentésre a környék városába és falvaiba táviratozott, melynek az lett az eredménye, hogy Nagykőrösön Török Sándor bakát elfogták, kocsival lóval együtt. A másik baka Rehácz István szintén kecskeméti Mollinári baka.

— **Rablás.** Szabó Antal helybeli lakos múlt hó 27-én a haleszi megállónál a vasútról leszállva, gyalog ballagott tanyája felé. A haleszi uton vele szembe jövő Demeter Pál ferencszállási lakos megtámadta, leütötte és pénzétől akarta megfosztani, de mivel a Szabónál levő pénzt nem találta meg, elrabolta tájékpipáját. A csendőrség a rabolt pipát előkerítette s a tettest feljelentette.

— **Tolvaj kanász.** Zana József gárdakodó sertésfalkájából a napokban a legszebb mangalica eltűnt. Zana panaszával a rendőrséghez fordult, ahol megállapították, hogy a sertést az őrizettel megbízott Szűcs János lopta el. A tolvaj kanász ellen megindították a bűnügyi eljárást.

— **Lopás.** Nyúl József kecskeméti lakos ma bejelentette a rendőrségen, hogy a múlt hó 18-án 400 korona készpénze eltűnt. A négy darab ropogós százkoronást és elvivőjét keresi a rendőrség.

## Birtokváltások.

Dr. Balázs Ármin megvette Fuchs József VII. tized 79. számú házat 24,000 koronáért.

Falta Imréné megvette Bencsik Lászlóné eskütoronyai 382 négyszögöl szőlőjét 1,000 koronáért.

Tárnok József megvette Hudi István I. tized 241. sz. házat és Kőrösi-hegy 1 hold 1400 öl szőlőjét 27600 koronáért.

Bozó Istvánné megvette Perjessy Lászlóné IV. tized 289. számú házat 3900 koronáért.

## Az öngyilkosság jegyében.

### Életunt lelkek.

Ez a hónap ugylátszik az öngyilkosságok jegyében született ebben az évben is s az öngyilkosok hónapja lesz.

Vasárnap egy fiatal, parányi édes asszony és egy idős ember végzett az életével.

Az egyik, — a fiatal, — még 20 évet sem élt, tehát előtte volt egy egész ember öltő. Szegény asszony!

A másik egy 68 éves megöregedett rokkant ember, — tehát bevárhatta volna még azt a néhány esztendő egy kis türellemmel, ami az élete fonalaiból még maradt.

Az egyiknek nem kellett tovább az élet, mert elviselhetetlenül keserűnek találta.

A másiknak nem kellett már az élet, mert megvénült és sok keserűséget lenyelt. Megunta.

Az ifju asszony tragikus haláláról más helyen írunk.

Az idős öngyilkos esetét így jegyezte föl tudósítónk:

Taskovics József 68 éves öreg szőlőmives ember a Kőrösi-hegy 75. számú házában lakott a fiánál, Taskovics Istvánnál.

Az öregot néhány év óta folyton a betegség kinozta. Az a lelkét ölt, testet rágó betegség, amely az öregség nyomában lépked.

Emlegette is sokat, hogy nem bírja ki a szenvedést, hanem mielőbb elemésztí magát.

Vasárnap délután aztán végre is hajtotta fenyegetését.

Amikor senki nem látta a családtagok közül, beosont a kamrába és a gerendára egy erős kötéllel fel is kötötte magát.

Este 7 óra tájban keresték mindennütt, amikor a fia megtalálta. Levágta gyorsan, de akkor már régen halott volt az öreg.

A rendőrségről késő este a helyszínr mentek s ott dr. Damó Zoltán már csak a rég beállott halált konstatálhatta.

Este fel 11 órakor végeztek a helyszínen a rendőri nyomozásra kiküldöttek, amely után a hullát kiszállították a városi kórházban.

Öngyilkosságának oka a gyógyíthatlan emésztő betegség.

— **Állatpiac.** Július 5. Fiatal, közép páronkint 251–320 kilogramm 136 K.\* Fiatal, könnyű, páronkint 250 kilogramm 132 K., páronkint 45 kiló élet és 4 százalék levonással Öreg, nehéz, páronkint 50–60 kl. élet és 4 százalék levonással 124 K. Borjú 54–70 fillér életsúlyban.

## Anyakönyvi kivonat.

1909 évi július 4–5-én.

**Születések.** Nagy István rk. M. Kis János rk. Gömöri Pál rk. Szabó István rk. Józsa Mihály rk. Torma Hegedűs István rk. Kun Péter Pál rk. Iványosi Szabó János rk. Móczár Antal rk. Bajtai Mária rk. F. Hegedűs László rk. Böszöri László rk. Ferkó János rk. Farkas Mária rk. Sárközy János rk. Virág Ilona rk. Székely Sándor ref. Majtán Ilona rk. Heller Gizella izr. Kapus Teréz rk. Deák Ferenc rk.

**Halálozások.** Özv. Deák Istvánné Dudás Vig Erzsébet rk. 58 éves. Boros Juliánna rk. 7 hónapos. Lédeczi László rk. 24 napos. Sente Varga Rozália ref. 21 hónapos. Torma Hegedűs István rk. 4 napos. Veszelyovszki József rk. 2 hónapos. Farkas István rk. 4 éves. Zsámboki Ferencné Lukács Anna rk. 65 éves. Tasi Gábor rk. 74 éves.

**Kihirdettettek.** Szolnoki Gyula Lajos rk. Simony Emilia ref.

**Házasságot kötöttek.** Dónát Géza izr. Grünberger Juliánna izr. Csorba Sándor rk. Nagy Mária rk.

Kecskeméti Leszámitoló- és Pénzváltó-Bank Részvénytársaság.

**Hirdetmény.**

Igazgatóságunk az intézetünk által bevezetett kötelező betéti üzletágot, mely a nagyközönség részére eddig is nagy előnyökkel biztosított, fokozottabb mértékben kívánja fejleszteni, ennél fogva elhatározta, hogy

**folyó évi július hó elsejével új kötelező betéti évtársulatot nyit**

és a feleknek az eddiginél még nagyobb kedvezményeket nyújt

és pedig:

1. Minden kötelező betétes jogosítva van egy-egy kötelező betét után (megfelelő biztosíték ellenében) 130 korona kölcsönt igénybe venni és ezen kölcsön után, amennyiben a betéteket pontosan fizeti, 5 éven keresztül tiszta 6% os kamatot fizet.

2. Ha a kölcsön-váltóra kezesek mellett vétetik igénybe, úgy 5 éven belül csereváltót benyújtani nem kell, hanem a váltó II. fokozatú bélyeggel ellátva, lejárat nélkül nyújtható be és az intézetünk által csak abban az esetben érvényesíttetik, ha vagy az adós és a kezesek hitelképessége változónak, vagy pedig a fizetési kötelezettségnek pontosan elég nem tétetik. Megjegyezzük, hogy 2 év múlva ugyanezen kötelező betétre a fenti feltételek mellett még 130 korona kölcsön vehető igénybe.

3. A kötelező betétek a rendes betéti kamaton kívül egyéb, az alapszabályokban körülírt nyereségekben is részesíttetnek, minél fogva tőkegyűjtésre is kiválóan alkalmasak.

Ezen kötelező betéti csoportba mátol fogva fogadunk el előjegyzéseket.

Kecskemét, 1909. június hó 11-én.

Kecskeméti  
Leszámitoló- és Pénzváltó-Bank  
Részvénytársaság

9304

**Kiadó fűszerüzlet-helyiség.**

Héjjas Mihálynak Helvétia-telepen levő házában egy üzletbelyiség teljes fűszerüzlet-berendezéssel együtt bérbe kiadó. Értekezhetni a tulajdonos: Héjjas Mihály pincészövetkezeti igazgatóval, Kigyó-utca 170. szám alatt. 9075

**Eladó szőlők.**

Néhai özv. Bencsik Lászlóné hagyatékához tartozó a Kőrösi-hegyben, közel a városhoz, 1 hold jökarban levő fajszo-  
szőlő veteményessel. A csáktornyai-hegyben pedig 2 kispásztából álló szintén jökarban levő gyümölcsös szőlő, esetleg az évi termés külön is eladó. Értekezni lehet V. tized, Vörösmarty-utca 128. szám alatt Szand János kárpitóssal. 9307

**Eladó ház, szőlő- és földbirtok.**

VI. tized, Fehér-utca 131. számú ház; Urréten, a várostól 6 kilométerre, a legjobb minőségű föld, Kerekes János szomszédságában; továbbá Széktóban, a várostól 2 kilométerre, Polyák István szomszédságában levő özv. Szentgyörgyi Pálné tulajdonát képező egy hold szőlőbirtok eladó. Értekezni lehet VI. tized, Fehér utca 130. szám alatt. 9318

**Eladó ház.**

Néhai Jausz Józsefné hagyatékához tartozó VII. tized, Mezei-utca 8. sz. alatti ház eladó. Értekezni lehet Bartha Gergely állatorvos úrral. 9354

**Eladó föld.**

Nyiri pusztán, a benei-ut mellett, a mén-teleki állomáshoz egy kilométernyire, 12 hold és 178 négyszögöl föld eladó. Értekezhetni Nyirben, 195. szám alatt id. Jenei István tulajdonossal. 9423

**Szobafestő és mázoló.**

Értesitem a mélyentisztelt közönséget, hogy **lakásom** — május elsejétől — **V. tized, Lakatos-utca 110. számú** házban van, a Leszámitoló-Bank mellett. **Két jó fiút tanulólul fizetéssel** azonnal felveszek. Mélyentisztelt közönség szíves pártfogását kérem, tisztelettel  
**Gudricza József**  
szobafestő és mázólómester. 9320

**Friss falusi írósvaj**

kilója 1 frt 25 kr., groier sajt 80 kr., finom lipthói túró 85 kr.

**Gonda Izidor**

fűszerkereskedésében.

Ugyanott egy fiatal fűszeres-segéd azonnal alkalmazást nyer. 9356

**Házeladás.**

VII. tized, Katona József-utca 72. szám alatt levő HÁZ, (régii Ipartestület) két részben is ELADÓ, esetleg haszonbérbe KIADÓ. Továbbá a IV. tized 407. számú Kasza utcai ujonnan épült, gazdálkodásra különösen alkalmas ház, — kedvező feltételekkel — ELADÓ. Értekezni lehet IV. tized 407. szám alatt. 9359

**Eladó szőlő és föld.**

Igen kedvező feltételek mellett eladó szőlő- és földbirtok, terméssel együtt a Kőrösi-hegyben, közel a vasúthoz.

Cím a kiadóhivatalban.

9408

**Kiadó 55 hold**

elsőrendű szántóföld tanyával, Orgovány községben, a község-háza közvetlen szomszéd-ságában. Kitűnő fekete talaj, — átrágyázva, — mindent bőven megtermő. Átvehető még a nyár, illetve az ősz folyamán. Érdeklődők forduljanak Makula László kereskedő Kecskemét (Kis vásári utca), vagy Király Margit férjzett Várkony Józsefné tulajdonosnőhöz Nagybecskerek, Magyar utca címre. 9414

**Haszonbérbeadó földbirtok.**

Felső-Csödörben, a Benei-uton 114 hold jó minőségű szántó- és kaszáló-föld a rajta levő tanyaépületekkel folyó évi Szent Mihály naptól 3 vagy 6 évre haszonbérbe kiadó. Értekezhetni a tulajdonos özv. Héjjas Istvánnéval, Homokikút mellett, 8. szám alatt. 9329

**Eladó ház és szőlő.**

Zsigmond Ferencz hagyatékát képező VII. tized, Nyereg utca 69. számú ház és az Urréti állomás mellett négy hold szőlő szabadkézből eladó. Értekezhetni IV. tized, Galamb-utca 208. sz. alatt Kürti Lajossal. 9419

A Fonciére Pesti Biztosító Intézet  
főügynökségénél

egy gyakornok kezdő

fizetéssel felvétetik. 9442

Az állás nyugdíjképes.

**Eladó ház.**

A III. tized, Jókai-utca 211. sz. HÁZ, mely áll 4 utcai és 1 udvari szobából, mellékhelyiségekkel, kedvező feltételek mellett ELADÓ. Értekezni lehet a tulajdonossal ugyanott. 9431

**Széneladás, kölcsön zsák.**

Tisztelettel értesitem a t. csépelgető gazdaközönséget, hogy a cséplési időnyre állandóan raktáron tartok nagy mennyiségű elsőrendű

**porosz szenet**  
és egészen új gabonás  
**kölcsönzsákokat.**

Ugy a jó szenet, mint a gabonás kölcsönzsákokat nálam lehet a legolcsóbban beszerezni.

Szíves pártfogást kérve, vagyok tisztelettel:

**Szüts Lajos**  
mész-, fa- és szénkereskedő, V. tized, 151.

**Betöréses lopás ellen**

biztosítsuk elutazás előtt lakásunkat a

Fonciére Pesti Biztosító Intézet

főügynökségénél, Rákóczi-úton,

Leszámitoló-bank bérpalota. 9443

A díj igen csekély.

**Haszonbérbeadó földbirtok.**

Gáterban, a csongrádi-út mentén, 30 hold szántó- és kaszáló-föld tanya-épületekkel folyó évi szt.-Mihály naptól haszonbérbe kiadó. Értekezni lehet a tulajdonossal X. tized, Csongrádi-nagy-utca 175. szám alatt. 9441

**Eladó ház.**

9438

A város központján, Katona József-utca 74. számú ház, nagy udvarral, kerttel és jó ivóvízű furott kuttal ELADÓ. Értekezni lehet ugyanott a tulajdonossal.

Legelőnyösebben szerezheti be  
porcellán és üvegszükségletét

**Fleischer Kálmánné és Fia**

cégnél Kecskeméten, Takarékpénztár palota, hol állandóan a legnagyobb választékot talál disztárgyakban, porcellán- és üveg-  
ujdonságokban.

**Képekerek**

a legizlésebb kivitelben készülnek.

A legjobb minőségű 9404

**befőttes üvegek**  
a legolcsóbb árban lesznek elárusítva.

**Eladó fűszerüzlet.**

XI. tized, Akácfa utca 37. szám alatti házban egy jó forgalmú fűszerüzlet teljes berendezéssel — betegség miatt — olcsón eladó. Az üzlethelyiség és lakás — olcsó házbérrel — átvehető. Értekezhetni ugyanott. 9447

**Kőrösfa**

keréktalp és löcsnek való, 150 hektó jó rizling bor

kisebb-nagyobb mennyiségben

jutányos áron eladó

**TAKARÓ IMRÉNÉL, Izsákon,**

Pannonia szálloda. 9448